

党建引领 探索农业发展“三变”模式

贵州省天柱县桥坪村将资源变资产、资金变股金、农民变股民，壮大村集体经济，实现贫困户“清零”目标

□ 本报记者 曾华
□ 陈光昌

烈日当空，酷热难当。在贵州省天柱县渡马镇桥坪村白家组的三红蜜柚基地，桥坪村脱贫攻坚副指挥长周鑫和村民林世吉、林世豪等一起，正忙着给柚子套袋。柚子满枝，三红蜜柚丰收在望，村民满心欢喜。

白家组的三红蜜柚基地隶属于天柱永兴农业发展有限公司。近年来，桥坪村采取“党建+公司+合作社+基地+村民”的模式，2016年，天柱永兴农业发展有限公司投资150万元，在桥坪村白家组流转土地217亩，种植三红蜜柚4000多株。2018年开始挂果，2019年开始进入盛产期。“今年平均一株挂果6个，一个重约7斤，每斤8元，株产值330多元。”公司老板林世吉说，果丰人心红，基地请了11家贫困户在基地里施肥、除草，平均每人年增加收入6000多元。

“在龙头企业永兴农业发展有限公司带动下，桥坪村的三红蜜柚产业从最初的217亩发展到现在的三家公司和散户种植500余亩。”周鑫说，三红蜜柚产业总投资350多万元，财政扶贫资金投入100万元。丰收挂果后预计年产三红蜜柚200万斤，年产值超

1000万元。产业发展利益链接贫困户89户，户均分红700元。三红蜜柚产业解决就业40多人，人均年增加收入6000多元。

在天柱县渡马镇桥坪村杨武斌的葡萄基地里，周鑫一直都没闲着，忙着把成熟的葡萄拍照发到朋友圈里，呼朋引伴前来采摘葡萄。看到前来采摘葡萄的游客络绎不绝，杨武斌夫妇俩高兴得合不拢嘴。

“我的葡萄能丰产、好销售，全靠村里、镇里的干部帮忙。”杨武斌说，近年来，他依托党的产业扶贫、农业三小工程、微型企业等扶贫政策，2012年成立天柱县渡马镇宏兴葡萄种植专业合作社，种植精品葡萄50亩。其中，种植巨峰葡萄18亩、夏桃12亩、美人指20亩。年产精品葡萄2万斤，年销售葡萄收入160万元。帮助10多户贫困户就业脱贫，带动20多户村民种植葡萄走上脱贫致富路。

“三红蜜柚和葡萄产业，只是桥坪村党建发展产业的一部分。”周鑫说，桥坪村有18个村民小组，其中有产业的就有7个。全村有695户村民，其中就有200多户村民有产业。桥坪村涌现出了一批又一批的带头模范典型，预备党员印恒平养殖大雁、野鸭带动群众脱贫致富；村副主任罗安军制作酸菜



村民和扶贫驻村干部在套袋

本报记者 曾华 摄

带动群众发展地方特色产业；党支部书记喻再全种植高山葡萄、黄桃带动群众发展产业园；党员蒲二妹发展大棚蔬菜带动群众走上脱贫路。截至目前，桥坪村共有三红蜜柚500亩，葡萄100亩，西瓜20亩，黄桃、冬桃等250亩；大棚蔬菜印恒平养殖大雁、野鸭带动群众脱贫致富；烤烟100亩。有养鸭户27户、养

羊户3户、养鹅户15户、养鸡户175户。

“天白公路穿境而过，交通便利，是发展精品水果、现代农业和有机农产品的最佳区位。”喻再全说，桥坪村一直在探索农业发展“三变”模式，将资源变资产、资金变股金、农民变股民，重点打造桥坪村的精品水果示范园，通过电

商平台，把无公害农产品、绿色食品、有机农产品的“三品一标”农产品推向市场。同时，开发白家湾石林迷宫、白家湾桃花谷、犀牛塘瀑布、勾江虹口洞等旅游景点，使旅游开发和农特产品有机结合，又快又好地提高农民的经济收入，壮大村集体经济，实现贫困户“清零”目标。

河南伊川产业助推乡村振兴

□ 本报记者 丁书斌
□ 葛高远 周登奎 文/图

“我们这个项目是依托邵雍文化和地域特色，与润信德(北京)投资基金管理有限公司合作投资建设的，流转平等乡9个村土地1.9万亩，总投资9.8亿元，是一个精准对接乡村振兴的农旅融合项目，以现代农业、高端苗木种植、水产养殖三大产业为核心，集农业休闲、文化体验、养生度假、乡村产业等功能于一体。”

以产业扶贫 助推乡村振兴

在河南省伊川县平等乡姜沟村邵雍文化田园综合体工地，项目负责人李胜伟介绍，目前该项目已经投资1.35亿元，完成5千多亩白皮松、红梅等20余种珍贵苗木栽植及滴灌主管道系统铺设、30余公里生产道路基础建设，项目建成后，每年可接待游客100万余人，提供就业岗位2000个，助力平等乡村振兴发展。据了解，像这样以产业扶贫助

推乡村振兴的项目，在伊川县15个乡镇已形成了“一乡一业、一村一品”的发展格局，为精准脱贫和乡村振兴奠定了坚实基础。

近年来，伊川县坚持农业农村优先发展地位，突出产业引领带动，把扶贫产业与脱贫攻坚和乡村振兴紧密结合起来，通过优化布局、创新模式、强化支撑，实现了扶贫产业发展、集体经济壮大和乡村振兴的有机统一。截至目前，全县累计成立农民专业合作社1276个，其中集体经济合作社296个，建成扶贫就业帮扶基地323个、家庭农场214个、村级电商服务站120个、村级光伏扶贫电站91个。296个行政村实现集体经济收入“零突破”，占行政村总数的82.5%，其中收入在5万元以上的行政村达到241个，占有收入行政村的81.4%。

优化发展布局 构建产业体系

伊川县强化农业品牌优势，大力发展特色种植。在东部丘陵区

规划发展20万亩有机富硒谷子，持续扩大西梅、树莓、红不软桃等特色产业发展规模；在西部山区持续发展10万亩花椒、5万亩构树、5万亩有机红薯。

利用农业大县优势，大力发展高效养殖。着力发展年存栏6万头高端肉牛和配套10万亩优质饲草，同时实现年出栏两千万只肉鸡、百万头生猪、百万只肉兔、20万只肉羊。利用近郊洛阳优势，大力发展休闲观光农业。规划了伊河沿线、万安山、龙凤山等三个一二三产业融合发展示范带，加快实施建业绿色基地、平泉谷田园综合体、伊洛荷香田园综合体、邵雍文化园等项目，促进农旅融合发展。

利用劳动力资源优势，大力发展劳动密集型产业。积极引进义乌来料加工、关林小商品市场等劳动密集型项目，建设扶贫车间和就业帮扶基地323个。

抢抓“森林河南”机遇，大力发展林业育苗产业。依托国储林项目建设2.8万亩育苗基地，带动社会

资本建设育苗基地36个1.2万亩，成立育苗专业合作社28个建设育苗基地5000亩。

创新发展模式 拓宽增收渠道

伊川县发展210个带贫专业合作社，50万元村级集体经济发展引导资金物化入股合作社，每个合作社带动20户以上贫困户，每户利用5万元~10万元扶贫贷款参股合作社，选择能人领办合作社，每人解决40万元创业贷款，实现村集体和贫困群众共同分红，每村增加收入5万元以上。

与龙头企业合作增收。利用贫困户贷款，由村集体统筹建设家庭农场，交龙头企业租赁经营，在保证群众收益的前提下，实现村集体增收，全县共建成家庭农场214个，有36个村通过该渠道增加集体收入5万元~15万元。

建设集体物业增收。在城镇开发程度高和产业园区周边的23个村，通过筹建集体物业资产

壮大集体经济；对财政投资和强企强村捐建的323个扶贫车间、种养大棚，通过自主经营和对外出租，实现持续“造血”功能。有134个村靠此渠道增加收入3万元~5万元。

盘活闲置资源增收。58个村利用“四荒地”发展休闲观光农业，使长期“沉睡”的土地资源变成开发性资产；通过补充耕地、空心村整治，123个村整理边角闲地6300亩，31个村把规模土地流转给企业，通过出让土地指标或发展特色种养业拓展增收空间；大力实施“散乱污”企业综合整治，收回土地再开发，发展集体经济。

提供服务增收。113个村成立了公共服务平台，通过提供土地流转、劳务输出、建筑施工、企业后勤等服务，扩大集体收入渠道。

建设光伏电站增收。集中连片和分散式光伏相结合，在58个贫困村，产业集聚区和贫困人口多的非贫困村建设光伏电站91个，每村年收入15万元。

民生资讯

逃犯心存侥幸前来办证 暴露身份自投罗网



逃犯心存侥幸办证被抓

□ 本报记者 曾华

近日，贵州遵义市公安局新蒲分局三渡派出所辅警徐邦进像往常一样，为辖区群众办理户籍业务。其间，一名身着黑色T恤的中年男子声称有急事去外地需要快速办理证件，该男子在提供相关资料时，眼神飘忽，神情慌张，答话也吞吞吐吐。男子的异常情况顿时引起了徐邦进的注意，他一边安慰男子稍安勿躁，一边开展相关核查工作。突然，一则信息映入徐邦进眼帘，经过再三比对确认，对面的黑衣男子竟是网上追逃人员何某某！

为了不让对方察觉逃走，徐邦进以电脑系统临时出现故障需通知人员前来维护为由，迅速向派出所领导汇报。此时，狡猾的黑衣男子突然起了疑心，准备离开。徐邦进见状快步追上黑衣男子，机智地将男子挡在身前，劝说他电脑故障马上就能处理好，请稍等几分钟就能办理证件。

正当黑衣男子犹豫不决的时候，三渡派出所所长黄安荣已带队赶来，迅速将其控制。经查，该男子今年3月在外省犯盗窃罪后，一直在外躲藏，本以为事情已经过去，便怀着侥幸心理来办理户籍手续，却不承想是自投罗网，被民警逮个正着。目前，何某某已被公安机关依法刑事拘留，等待他的将是法律的严惩。(本文图片由遵义市公安局新蒲分局三渡派出所提供)

严把涉黑恶案件质量审核 实现“四无”目标

本报讯 广西北海市公安局海城分局日前在广西壮族自治区第一季度、第二季度扫黑除恶专项斗争群众满意度调查中，稳居全区前列，第一季度更是高居全区第一。他们在扫黑除恶专项斗争中，狠抓涉黑恶犯罪案件质量审核，实现了涉黑恶案件质量“四无”目标(无定性错误、无适用法律错误、无错拘错押、无案件退查)。

海城分局成立了以党委书记、局长任组长，业务精湛民警为组员的审核组，他们不定期组织侦查经验丰富的民警，对案件卷宗材料、卷宗材料进行随机抽样审核，捕捉、筛选、比较、分析案件信息，从中发现问题，并提出合理建议。同时，对涉黑恶案件质量审核落实一案一专人负责，在案件线索摸排中确定审核人全程参与案件侦办工作，并按案件侦办进度，对案件定性、事实认定、证据体系、法律适用、刑事政策运用和合法性、必要性等，结合刑事案件个案考评91项内容提出审核建议，专门审核员开展第一轮审核后，审核组再组织开展案件质量交叉复查，使审核内容及标准不变，改变的只是审核人员，最大限度确保了案件侦办质量。

据悉，扫黑除恶专项斗争开展以来，该局共打掉涉恶团伙7个，侦破涉恶案件34起，刑事拘留75人，逮捕58人，移送审查起诉24人。(杨新)

浙江桐庐企业注册刻章 政府买单

本报讯 近日，在浙江省杭州桐庐县范围内新注册成立的企业，均可享受免费刻制印章服务！

据介绍，注册企业，“刻章”是一道绕不开的程序。为进一步深化“压缩企业开办时间”改革工作，打造一流营商环境，桐庐县行政服务中心对新办企业流程进行再梳理，发现新办企业刻章需另行前往公章刻制中介，很多时间花在了路上，耗时又费钱。桐庐县行政服务中心站在群众办事“一件事”的角度，将公章刻制环节也纳入“一件事”办理范畴。

据了解，从6月1日起，在浙江省桐庐县范围内新注册成立的企业，均可享受免费刻制印章服务。企业在办理营业执照时，10个便民服务点即把相关刻章信息发送给刻章中介，企业在相应便民服务点静候30分钟公章即可送到现场。

目前，该县行政服务中心通过招标入围的方式与9家刻章服务中介合作，通过系统推送实现刻章数据互通，并以政府购买服务方式为新办企业免费刻制公章、财务章、发票章和法人印章(市场价355元)。据前期调查和测算，每年至少可以为该县新办企业节约成本近150万元。

(何小华 卢飞燕 吴英)



伊川县高山镇谷瑶村光伏发电



伊川县白沙镇清河湾现代农业果蔬丰硕



富硒谷子丰富当地群众